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Orokifja, fuggetlen & -k = ha ismerem a jelent, nem kell

tudnom a multat.
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Stacionarius eloszlas

Véletlen folyamat ~~ eloszlasokrol van értelme beszélni.

Mi lehet a stacionarius eloszlas?
Tétel

ROgzitett N és m mellett az az eloszlas, amely szerint minden
konfiguracio ( ) egyenld

valoszind, stacionarius.
1. Megjegyzés
Ekkor minden m golyds konfiguracio valészinlsége 1/ (m)

2. Megjegyzés
Nincs is mas stacionarius eloszlas adott N, m-mellett.
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Egy w allapot w Osképei

N

k = 2 kritikus vekker k = 2 6skép

w kritikus vekkereinek szama = w 6sképeinek szama = k
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Majdnem-bizonyitas

P{s + t-kor w}
= P{s-kor w és a k db. kritikus (? egyike sem sz6l}
+ Z P{s-kor 7 és pont a megfeleld kritikus ¢ szol}
n az w 6sképe

+ hiba
=p-(1-kt)+ >  p-t+hiba

n az w 6sképe

—p-(L—kt)+k-p-t+hiba=p+ hiba.

hiba ~ t2
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A végtelen modell

Legyen most N ( yésm( ) egyre
nagyobb Ggy, hogy m/N ~ .

o arészecskesirliség, annak valoszinlisége, hogy egy adott
helyen van goly6.

Az, hogy egy helyen van-e golyb és a szomszéd helye(ke)n
van-e goly6 egyre kevéshé fliggenek egymastol.

Hatarértékben a Z-n kapunk egy modellt, melynek stacionarius
eloszlasa az, hogy minden helyen van golyo g, nincs golyo
1 — p valbszinliséggel, kilonb6z6 helyekre fuggetlendil.
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Nézzuk a végtelen modellt messzirél, és hagyjuk sokaig
fejlédni. Ha a o kezdeti s(iriséget lassan, azaz nagy
tavolsag-léptékben (X) valtoztatjuk, akkor a modell eloszlasa
nem lesz stacionarius, hanem a részecskék sirlisége lassan,
azaz nagy idé-léptékben (T) valtozni fog.

Tétel

Az igy kapott nagyléptékl o(T, X) slrlség kielégiti a

0 0o(1 —
o o(1— o)

oT ax 0

differencialegyenletet ( ).

Ennek bizonyos megoldasai a kovetkezdk:
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Kdsz6nom a figyelmet.
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